

传承红色基因 弘扬“南华”精神

——牡丹区高庄镇世代讲述英烈故事纪实

本报记者 陈 奇



南华红色广场



战斗英雄杨华墓碑

牡丹区高庄镇曾是南华抗日根据地南华县县委驻地,这里蕴藏着丰富的红色资源。革命老区人民一代又一代是如何珍爱红色资源、挖掘红色资源、传承红色资源、运用红色资源的?近日,记者走进了高庄镇这片曾经受战火硝烟洗礼的红色土地。



圈头村民在当年的南华县委、县政府驻地遗址设立纪念碑

重新修缮 南华红色广场

“去年八月,我一踏进高庄镇接棒党委书记,就来看望南华红色广场里这支当年驰骋疆场、奋勇杀敌的革命队伍。目睹一个个英烈们的墓碑,聆听工作人员讲述他们舍生忘死的革命故事,我的心顿感沉甸甸的,一种红色传承的责任和使命油然而生。”4月30日,在战争年代被誉为南华县“小莫斯科”的圈头村,红色广场中央拔地而起的“中共南华县委、南华县抗日民主政府纪念碑”旁,记者和前来该村检查指导工作的高庄镇党委书记侯东立不期而遇。话题一转向红色基因传承,这位充满激情的年轻书记感慨万千,侃侃而谈。

记者了解到,高庄镇现任领导班子于去年抓起红色传承的接力棒。仅在半年多的时间里,他们在上级领导及有关部门的

“小莫斯科”圈头村的红色传承

记者经查阅有关史料,和圈头村的老人交谈,得知该村之所以被誉为“小莫斯科”,是因为抗日战争和解放战争年代,全村95%以上的老百姓都从事革命工作或对革命有益的工作。全村老党员40多人,建立东西两个党支部,仅革命烈士就有20多人。鲁西南游击队大队长杨华、副大队长张广仁和众多游击队都出自这个村。朱德总司令的秘书沈毓珂偕夫人曾化装成商人,从延安来到南华县,住进游击队大队长杨华家里,帮助和领导游击队发展壮大武装力量,巩

大力支持下,投资50多万元重新修缮了高庄镇烈士陵园,改造扩建了革命纪念馆、文物展览馆、革命烈士纪念碑、革命烈士纪念墙以及烈士墓碑,并进行陵园园区地面硬化、植松等项工作。陵园坐北朝南,巨大的汉白玉石牌坊上,“南华红色广场”六个镏金大字,经再次描绘,熠生辉,更加巍巍壮观。

记者前往采访时,正在指挥施工的镇退役军人事务办公

室主任张义刚,欣喜地告诉记者:“这次对南华红色广场的重新修缮,镇党委政府高度重视,修缮档次大大提升。陵园还装了电动门,高标准门卫值班室。整个建设修缮今年3月动工,计划5月下旬全部完工,历时70多天,动用了1000多名工人。今年七一前,将以全新的容貌对外开放,园区可同时容纳2000多人前来缅怀,接受革命传统教育。”

的老百姓前来观看。

该村现任党支部书记、村主任李江伦,副书记、副主任李卫民,以及村干部赵洪波等支部一班人,去年从前任村班子手中接过红色传承的接力棒,首先四处奔走,筹措资金,对本村红色资源展开新一轮挖掘整理。对烈士何建芝和革命英雄杨华、杨忠等历经百年的故居进行了保护性维护修缮,对部分英烈的事迹一一制作牌匾,分别在其故居悬挂,并定期派出专人维护打扫卫生等。村党支部决心发展红色经济,助力乡村振兴。



圈头村党支部将部分英烈的主要事迹写在牌匾上

革命后人的红色情节

记者在采访中发现,圈头村作为当年的“小莫斯科”、鲁西南革命根据地的一颗红星,红二代、红三代乃至红四代、红五代,对其先辈进行了各种形式的红色传承,新中国成立以来,从没停息过。

该村编辑出版的《圈头村革命史》,是由杨善志、杨培正、张文义、杨善教、杨玉海等本村十几位英烈的红二代、红三代们自动结合在一起,在村党支部的协助支持下,历经十几年搜集挖掘整理编撰而成,于2010年出版发行。记者翻阅这本村级重要革命史料,发现该书不但全面记述了圈头村革命历程,还以姓氏为序,记载了战争年代133位在不同时期从事不同革命工作的人员姓名、生卒年月、事迹等。大家自愿捐款,修建了《圈头村革命纪念碑》,篆刻了该村诸多重要革命史料。

大家纷纷拿起笔,撰写怀念革命先辈的文章,在报刊书籍上

刊登发表。革命英雄程金山的孙子程凤鸣,在建党100周年前夕,撰写了追忆程金山的纪念文章,被收录于《南华风云》一书。该村原八路军地下情报员杨培树的孙子杨雷、孙女杨丽伟,还写了爷爷和其大伯父杨松柏、二伯父杨善录的革命传记文章,在网上传播。抗日战争、解放战争著名战斗英雄杨华的玄外孙女陈雨婷,于2021年庆祝建党100周年之际,挥笔写下《怀念我的高外祖父》的纪念文章,她在文章中悉数列举了高外祖父《徒手夺枪》《枪林弹雨中侥幸脱险》《密送延安使者》《化妆进城震慑国民党顽敌张奎生》《深夜大除奸》等一个个惊险战斗故事,并在文章中深情感叹:“我为有这么一个英雄的高外祖父而感到骄傲和自豪,决心继承其遗志,作出新时代年轻人的贡献。”该文章在菏泽日报发表后,更带动和激发了圈头村新一代革命后人的红色传承热度。

红色故事挖掘仍在路上

作为牡丹区和高庄镇有关文史工作者、村镇等各级干部,倾心倾情,于建党100周年之际推出的南华县抗日根据地重要红色典籍《南华风云》,饱含数十位编撰人员的心血和汗水。该书共分12个篇章,243页,25.6万字,照片插图50余幅,文图并茂,仅是编写再现当年奋勇杀敌的英雄和烈士就涉及56人。

高庄镇原做民政工作的刘同怀作为该书的主编,长时期利用业余时间深入民间如痴如醉地收集、整理、挖掘红色史料。记者采访时发现,高庄镇在红色传承上更为感人的事情还有很多。他们的红色挖掘并没有就此止步,仍在路上。

5月3日,记者去高庄镇采访见到刘同怀时,他迫不及待地向记者展示日前又发现的两处

红色资源:一是1939年,本镇朱庄张拐村中心党支部遭到200多名日伪汉奸突袭,15名党员群众壮烈牺牲,为纪念这一事件,1996年朱庄张拐村在遭袭地点修建起一处纪念碑,他据此挖掘整理了文字和图片资料一宗。二是本镇靠黄河岸边一段“八一路”名称的由来。当年南华县抗日游击队在日伪白虎炮楼、李庄炮楼、高庄炮楼之间趟出了一条羊肠小道,且利用敌人眼皮子底下的这个秘密通道,多次护送党的各级领导从此经过。后来游击队又配合刘邓大军横渡黄河,千里挺进大别山和迎接王近山的六纵发起定陶战役,都曾从这条路上经过。新中国成立后,当地老百姓将该路拓宽修整,并命名为“八一路”以示纪念。刘同怀如获至宝,连夜编写了重要史料。